



近年来，丰顺县司法局积极学习借鉴“枫桥经验”，把各类矛盾纠纷化解在基层、化解于萌芽。2018年，丰顺县司法局获评“全国人民调解工作先进集体”后，日前又被国家司法部评为“专项活动表现突出集体”。

梅州丰顺县司法局：

把矛盾纠纷化解于基层

羊城晚报记者 胡金辉
通讯员 危健峰 郑坤 思琪

2月1日，正当新冠肺炎疫情防控吃劲的时候，丰顺县黄磜镇湖田村村民彭某某早上一开门发现门前有一大袋物品，打开一看竟是一大袋死猪仔，有七八只。彭某某一家人极度惶恐害怕，立即拨打110报警求助。随后，派出所请求司法所帮忙调解处理。

“接到申请后，迅速成立工作小组，带领专职人民调解员前往现场调处。”黄金镇司法所所长薛远宏说，经过调查了解，钟某某的猪舍和彭某某的菜地相邻挨着，过年前，钟某某的母猪分娩在即，彭某某每日在菜地里翻地种菜，封建迷信思想根深蒂固的钟某某认为彭某某翻菜地惊扰了“胎神”。母猪产崽后全部死胎，故钟某某就把怒火全部怪罪到彭某某翻地种菜的行为上，因此，一怒之下，把死猪仔装袋后全部摆放到彭某某家门口。

司法人员积极调解化干戈为玉帛

调解工作组在了解清楚事情的来龙去脉后，立即安排环卫人员对彭某某家门口进行全面的消毒清理，并对死猪进行无害化处理。随后到钟某某家中，向其宣传普及科学知识和疫情防控法治知识，告之在当前疫情防控的非常时期其行径可能要承担的法律责任，批评其在全国上下万众一心抗击新冠疫情的当前制造这样的矛盾纠纷确实很不应该。“在非常时期，我还做出这样事，真的很不应该。”钟某某认识到了自己行为的错误。

经过调解，彭某某对钟某某的行为表示谅解。考虑到非常时期，调解员建议钟某某先电话向彭某某道歉，日后再找机会登门致歉，彭某某也对这样的方式表示同意。当钟某某了解到彭某某家中缺口罩，为了表达歉意，表示自己家中还有些口罩，愿意“携罩”请罪，决定为彭某某送去口罩和消毒酒精等防护用品。最后，钟某某以同样的方式在门口放下物品并附致歉信后旋即离开。

记者了解到，近年来，丰顺县司法局以助力打造政治安全、社会安定、人民安宁的平安之乡为目标，加强人民调解队伍政治化、职业化、专业化建设，积极拓展行业性专业人民调解组织，充分调动全县广大人民调解员定纷止争、维护稳定的积极作用。

“我们依托全县各级公共法律服务平台把群众矛盾纠纷一站式接受、一揽子调处、全链条解决，努力把各类矛盾纠纷化解在基层、化解于萌芽。”丰顺县司法局局长徐淑斌说。

据了解，丰顺县司法局自2018年学习借鉴“枫桥经验”以来，因地制宜积极打造“枫桥经验”丰顺样板，已累计调处化解各类矛盾纠纷6995宗，为打造名副其实、声名远扬的“平安丰顺”夯实了根基。

揭阳驻村扶贫干部“龙哥”：从“外来和尚”到“胶己人”

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 陈杨炽

郑锦龙(后)与农户察看作物生长情况

“以前种地两年收入加起来还不到三千块，现在单在苗圃场里帮忙，一个月工资就有三千多块。”说起这些年的变化，揭阳市揭西县山湖村村民杨汉规忍不住伸出双手，乐呵呵地比画道：“年底加上苗圃场、光伏发电站等扶贫项目发的保底分红，算下来也有两万多块。日子越过越好，这里头少不了咱们‘龙哥’的一份力。”

村民杨汉规口中的“龙哥”全名郑锦龙，是潮惠高速的一名路政管理员，也是省交通集团驻揭西县山湖村扶贫工作队员之一。2016年得知自己所在单位将对口帮扶揭西县贫困村山湖村时，这个从小在农村长大、有着十多年党龄的汉子马上毛遂自荐：“我是党员，又是农民的孩子，我知道农民的苦，我想为他们做点事情。”

村民心中的“胶己人”

“我们村有多少贫困户，家里都有什么人，哪一户因何致贫，哪一户缺什么，生什么病，需什么药，该怎么沟通，他心里都有一本簿。”说到数据的熟悉程度，山湖村党支部书记杨英俊自愧不如郑锦龙。

杨英俊半开玩笑地说，如今郑锦龙这个“外来和尚”在村里比他还受欢迎，山湖村村民都知道他是真心来帮助他们脱贫致富的，都把他当成了“胶己人”(潮汕话“自己人”)。

那么，郑锦龙究竟在山湖村做了什么，以至于如此受欢迎呢？

据介绍，秉持着“治贫先治愚，扶贫先扶智”的工作理念，在扶贫工作开展不久，郑锦龙就把种养专家请到了山湖村，指导村民实际操作，解决种养技术难题。2018年—2019年，占地80亩的山湖村苗圃场，每亩收益就达到了8000元，直接带动了21户贫困户实现脱贫。

作为农民家的孩子，郑锦龙深知，贫困户劳动力就业转移是实现脱贫致富的有效途径。2016年10月，在潮惠高速全线通车之际，郑锦龙结合公司用工需求和招聘条件，先后推荐了10多个贫困户孩子到潮惠高速就职，部分员工还成长为收费一线的骨干。同时还先后推荐了29人到金和镇加油站、周边乡镇工厂就业，实现了就业一人，脱贫一户。

“为了帮村民栽下‘摇钱树’，给他们拔去‘穷根子’，龙哥天天就像打了鸡血似的，浑身有使不完的劲。”提起这个年龄段比自己小得多的郑锦龙，现驻山湖村扶贫工作队队长程锐对他身上的“拼命”佩服有加。

据悉，4年来，郑锦龙和省交通集团驻村干部队员们“磨破嘴、跑断腿”，在收集扶贫信息的基础上，紧盯“两不愁、三保障”，因人因地施策，因贫困原因施策，因贫困村类型施策，交出了一份绣花般精细的扶贫答卷：先后推出了路桥改造、帮扶就业、改水改厕、农电低改、危房改造、产业培育、特色民宿等一系列扶贫举措，并在2019年按计划顺利完成了山湖村各

年度的贫困人口预脱贫目标，全村贫困户家庭人均可支配收入达到15379元。

疫情防控的“守护神”

“老婆，现在新冠肺炎疫情形势严峻，我就算人在家里，心也在村里。你们就在家里照顾好自己，等疫情稳定了我就回来。”2020年1月24日，与家人吃过“年夜饭”后，郑锦龙便又匆匆收拾行李，返回了村里。

当天晚上，郑锦龙戴上“义务监督员”的袖章，戴好口罩，拿上大喇叭，不停地穿梭在山湖村的村道小巷。

劝导、摸排、登记、上报、协调防护用品……整个疫情防控期间，郑锦龙既是卡口值守员、防疫宣传员，又是信息采集员、物资采购员。据悉，在郑锦龙与驻村扶贫工作队员、村委干部的齐心协力下，先后共劝导当地村民取消红白宴席10余起，取消“唱大戏”“迎老爷”“拜老爷”等人员集聚的传统活动20余起。截至目前，山湖村无一例确诊或疑似新冠肺炎感染。而在国内新冠肺炎疫情防控取得阶段性成效后，郑锦龙又开始忙起了村里复工复产的工作。

据悉，为防止村里贫困户因“疫”返贫，郑锦龙心中十分着急，他几经探索后，终于找到了方向，他决定利用自己互联网拓宽销售渠道，在朋友圈里做起了“微商”，向亲朋好友和身边同事“推销”当地村民的时令蔬菜和其他农产品。

梅州：社区书记范文婷“不能说的秘密”

丈夫肝癌她天旋地转

范文婷是梅州市梅江区西郊街道黄泥墩社区的党委书记。2019年12月底，忙碌了一年的范文婷开始着手年尾的工作，但丈夫曾文坚的一次检查打乱了她的计划。

原来，12月底，曾文坚就开始经常性腹痛，起初以为是肠胃不好，一家人也没在意。后来腹痛越来越严重，范文婷就陪着丈夫到医院检查，不检查不知道一检查吓一跳，曾文坚被诊断为肝癌。寝食不安的范文婷不敢相信眼前的事实，又带着丈夫到广州找到专家进行会诊，诊断结果让范文婷彻底绝望了。

在医院的走廊上，范文婷觉得天旋地转，她不敢相信眼前的一切，但手里的诊断书又不容她质疑。为了不给丈夫压力和负担，范文婷决定不告诉丈夫具体情况。从广州回来后，范文婷忍着悲痛，像平常一样上班工作，下班照顾丈夫和孩子。丈夫曾文坚也一边吃药一边坚持工作，对自己病情的严重并不知晓。范文婷想着，就这样保守这个“秘密”陪着丈夫走完他最后的时光……

“到了后期，范文婷丈夫的身体状况每况愈下，需要24小时看护，她才提出请假的请求。”3月7日，忍着巨大的悲痛，范文婷处理好丈夫的后事，又马上投入到防疫工作中。“范书记是一个责任心很强的人，她‘隐瞒’了丈夫的病情是为了不让大家担心。与她共事12年，她在所有工作上都是亲力亲为，我们干部和群众都非常地认可她。”社区干部张文珍说。

秘密不得不说

2月底，范文婷的丈夫再次入院，社区干部隐约觉得“范书记”家里出了大问题，于是跟上级领导反映情况。领导再三询问，范文婷才道出了丈夫身患癌症晚期的实情。领导安排范文婷马上休假，但却被她婉拒了。3月初，医院下达曾文坚癌变危险通知书后，范文婷才“被”休假了。

“到了后期，范书记丈夫的身体状况每况愈下，需要24小时看护，她才提出请假的请求。”3月7日，忍着巨大的悲痛，范文婷处理好丈夫的后事，又马上投入到防疫工作中。

“范书记是一个责任心很强的人，她‘隐瞒’了丈夫的病情是为了不让大家担心。与她共事12年，她在所有工作上都是亲力亲为，我们干部和群众都非常地认可她。”社区干部张文珍说。



汕头六旬老汉为救落水女子英勇献身

当地正启动评定机制申报确定为见义勇为

文/羊城晚报全媒体记者 蚁璐雅 赵映光 通讯员 邱松昂

“老英雄，真的是老英雄。”所

有人都这么夸赞吴汉庭老伯。

今年66岁的退休老伯吴汉庭，4月

11日早晨在汕头市区金沙砂场码

头河畔捕鱼时，跳入梅溪河勇救

一名轻生投河的中年妇女，不料

因水流湍急溺水失踪，经过连日搜

救，吴汉庭老伯的尸休已于4月14

日上午7时50分许被打捞上岸。

多位目击者在接受媒体采

访时，详细描述了吴汉庭老伯救

人的过程：4月11日早晨7时多，

一名外地中年妇女跳江轻生，从

汕头市区金湖桥跳入梅溪，该女

子因身穿夹棉服而顺流漂向

下。

随后，韩江派出所会同相关

救援队展开搜寻，但沉入梅溪的吴汉庭老伯却一直没有踪影。此后，汕头蓝天救援队和潮汕寻失联盟等义工组织陆续加入水面搜寻行列。经过几天的搜寻，终于在4月14日早晨7时50分，在航务码头附近水域发现了吴汉庭老伯的尸体。

据吴汉庭老伯是一名住在事发地点附近的退休工人，水性得了，古道热肠，经常帮助邻里亲朋。当天事发时，吴汉庭老伯正与一同捕鱼的市民在聊天，见到有人跳水轻生后毫不犹豫地选择救人，他也是当天唯一一个下水救人的市民。对于吴汉庭老伯见义勇为、舍

己为人却不幸逝世的义举，许多汕头市民听闻后无不感动、痛心。

4月15日上午，汕头市见义勇为基金会、汕头市见义勇为评定委员会会同汕头市公安局金平分局、金沙砂场，已累计调处化解各类矛盾纠纷6995宗，为打造名副其实、声名远扬的“平安丰顺”夯实了根基。

汕头市见义勇为基金会理事长郑康宏传达了汕头市公安局党委和汕头市见义勇为基金会对吴汉庭家属的问候和慰问。据悉，汕头市相关部门将迅速启动工作机制，落实吴汉庭见义勇为的评定工作，尽快尽早上报省、市见义勇为评定委员会，确定其救人为见义勇为的行为。

救援队展开搜寻，但沉入梅溪的吴汉庭老伯却一直没有踪影。此后，汕头蓝天救援队和潮汕寻失联盟等义工组织陆续加入水面搜寻行列。经过几天的搜寻，终于在4月14日早晨7时50分，在航务码头附近水域发现了吴汉庭老伯的尸体。

据吴汉庭老伯是一名住在事发地点附近的退休工人，水性得了，古道热肠，经常帮助邻里亲朋。当天事发时，吴汉庭老伯正与一同捕鱼的市民在聊天，见到有人跳水轻生后毫不犹豫地选择救人，他也是当天唯一一个下水救人的市民。对于吴汉庭老伯见义勇为、舍

己为人却不幸逝世的义举，许多汕头市民听闻后无不感动、痛心。

4月15日上午，汕头市见义勇为基金会、汕头市见义勇为评定委员会会同汕头市公安局金平分局、金沙砂场，已累计调处化解各类矛盾纠纷6995宗，为打造名副其实、声名远扬的“平安丰顺”夯实了根基。

汕头市见义勇为基金会理事长郑康宏传达了汕头市公安局党委和汕头市见义勇为基金会对吴汉庭家属的问候和慰问。据悉，汕头市相关部门将迅速启动工作机制，落实吴汉庭见义勇为的评定工作，尽快尽早上报省、市见义勇为评定委员会，确定其救人为见义勇为的行为。

救援队展开搜寻，但沉入梅溪的吴汉庭老伯却一直没有踪影。此后，汕头蓝天救援队和潮汕寻失联盟等义工组织陆续加入水面搜寻行列。经过几天的搜寻，终于在4月14日早晨7时50分，在航务码头附近水域发现了吴汉庭老伯的尸体。

据吴汉庭老伯是一名住在事发地点附近的退休工人，水性得了，古道热肠，经常帮助邻里亲朋。当天事发时，吴汉庭老伯正与一同捕鱼的市民在聊天，见到有人跳水轻生后毫不犹豫地选择救人，他也是当天唯一一个下水救人的市民。对于吴汉庭老伯见义勇为、舍

己为人却不幸逝世的义举，许多汕头市民听闻后无不感动、痛心。

4月15日上午，汕头市见义勇为基金会、汕头市见义勇为评定委员会会同汕头市公安局金平分局、金沙砂场，已累计调处化解各类矛盾纠纷6995宗，为打造名副其实、声名远扬的“平安丰顺”夯实了根基。

汕头市龙湖区人民法院公告

(2019)粤0507民初2267号

陈天树(公民身份号码440521197309172812)、董锦华(公民身份号码440523198102152918)：

本院受理原告中国民生银行股份有限公司汕头分行诉你们借款合同纠纷一案，已经审理终结。

依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定，现向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、民事诉讼举证通知书、授权委托书、开庭传票等法律文书。自本公告发出之日起，经过六十日，即视为送达。提出答辩状的期限为公告送达之日起十五日内。本院定于2020年7月7日上午9时在本院第七审判庭公开开庭审理本案。特此公告

二〇二〇年四月十六日

汕头市龙湖区人民法院公告

(2019)粤0507民初624号

方敬杰(公民身份号码440528198701351981)：

本院受理原告邱茂庭诉你民间借贷纠纷一案，已经审理终结。

依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定，现向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票等法律文书。

自本公告发出之日起，经过六十日，即视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的数据提出副本，上诉于广东省汕头市中级人民法院。特此公告

二〇二〇年四月十六日

汕头市龙湖区人民法院公告

(2019)粤0507民初291号

广州肯基餐饮有限公司(法定代表人蒋海涛)：

本院受理原告广发银行股份有限公司汕头分行诉你们借款合同纠纷一案，已经审理终结。

依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定，现向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票等法律文书。

自本公告发出之日起，经过六十日，即视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内，向本院递交上诉状，并按对方当事人的数据提出副本，上诉于广东省汕头市中级人民法院。特此公告

二〇二〇年四月十六日

汕头市龙湖区人民法院公告

(2019)粤0507民初358号

李克伟(公民身份号码440528198010152957)、林丽娟(公民身份号码440528198010152957)：

本院受理原告广发银行股份有限公司汕头分行